

SVOBODNA SLOVENIJA

LETO (AÑO) XLVII (41)
Štev. (No.) 7

ESLOVENIA LIBRE

Buenos Aires
10. marca 1988

Poslanice SNO in SLS

Buenos Aires, 1. marca 1988

Bundeskanzler
Dr. Franz Vranitzky
Ballhauspl. 2
Wien 1014 — Austria

Gospod zvezni kancler!

Slovenski narodni odbor, ki izraža razploženje v političnem zdomstvu živečih svobodoljubnih Slovencev različnih miselnih plasti in idejnih tokov, se čuti obvezanega, da spremlja tudi duhovne težnje drugih rojakov.

Ob petdeseti obletnici, odkar je nacizem z Anschlussom hotel izbrisati svobodno Avstrijo, se Slovenski narodni odbor pridružuje tudi grenkim spominom slovenskega ljudstva na Koroškem, ki ga je to protipravno dejanje in njemu sledeče nacistično preganjanje posebno hudo prizadelo in mu dejansko grozilo s popolnim uničenjem.

V ozračju svobode in demokracije, ki je v čast Avstriji, so se slovenskemu ljudstvu na Koroškem popravile nekdanje krivice. Vendar morajo tamkajšnji rojaki, v skrbi za ohranitev in razvijanje svojega materinega jezika in kulturnih posebnosti, vedno znova premagovati naravni pritisk okolja, včasih pa tudi nenaklonjeno ravnanje posebno krajevnih dejavnikov.

Tak podrejeni položaj se zdaj kaže ob pripravah na zakonsko reformo šolstva na jezikovno mešanem področju južne Koroške. V zaskrbljenosti za neovirano možnost nadaljnje celotne integriranosti v družbi Slovenci posebno obžalujejo, da se jim pri preučevanju in načrtovanju vzgojnega sistema ne daje primerna vloga in da niso pritegnjeni k pogajanju kot enakoverden partner. Ker soustvarjajo blaginjo in napredek avstrijske državne skupnosti in prispevajo k rasti ugleda avstrijske republike po svetu, upravičeno pričakujejo, da se jim priznava veljava, ki jim že sicer gre po naravnem pravu, po splošno sprejetih mednarodnih načelih in tudi po formalnih obveznostih.

Slovenski narodni odbor se obrača na gospoda zveznega kanclerja, da po svoji pristojnosti in vplivnosti pomaga k sporazumni rešitvi šolskega vprašanja na južnem Koroškem, ki bo zadovoljiva za tamkajšnje slovensko ljudstvo in s tem tudi za vso avstrijsko skupnost, in ukrene vse, da se umažne ali zavrne omenjeni zakonski predlog.

Za Slovenski narodni odbor

Rudolf Smersu, I. r.
predsednik

Podobno pismo je od Slovenskega narodnega odbora prejel tudi dr. Peter Jankovitsch, tajnik Sozialistische Partei Oesterreichs.

Buenos Aires, 2. marca 1988

Oesterreichische Volkspartei
Alois Mock
Predsednik
Kärntnerstr. 51
Wien 1010 — Austria

Gospod predsednik!

Obračamo se na Vas v imenu Slovenske ljudske stranke, ki iz političnega eksila vzdržuje v slovenskem narodu, v skladu s svojo skoraj stoletno tradicijo, idejo krščanske demokracije.

V času, ko se spominjamo, kako je pred 50 leti pričel nacizem svoj osvajaški pohod po Evropi, z zlomom avstrijske neodvisnosti in demokracije in kako je istočasno pričel uničevati slovensko prebivalstvo na Koroškem, z zaskrbljenostjo spremljamo kot Slovenci, kot demokrati in kot kristjani dogodke, ki v tej deželi ponovno prizadevajo kulturno rast slovenskega ljudstva.

Sprememba avstrijskega vzgojnega sistema je brez dvoma Vaša notranja politična odločitev. Vendar, ker ta odločitev prizadene bistvene kulturne interese naših rojakov, ki so bili v nedavni preteklosti, in to še posebno na kulturnem področju, žrtve nacističnega nasilja, se obračamo na Vas kot na predstavnike tistega dela avstrijskega ljudstva, ki nam je po svetovnonazorni usmerjenosti blizu. Prepričani smo, da kot stranka, katere program temelji na načelih krščanskega družbenega nauka, brez dvoma dajete prednost splošni blaginji pred vsakim volilnim uspehom. Prizadevanje za splošno blaginjo pa že pojmovno zajema vse ljudske plasti, posebno še tiste, ki so številčno šibkejši in zato potrebujejo posebno pozornosti. Zato Vas prosimo, da tudi v tem primeru ne sklepate o kulturnem življenju Slovencev na Koroškem, ne da bi pri tem upoštevali njih pravic in želja. Ker nas kot krščanske demokrate povezujejo isti pogledi na vrednost enkratne človeške osebe in na pomembnost duhovnih vrednot, smo prepričani, da boste z razumevanjem sprejeli naše razloge v zavest, da je mogoče doseči blagoslov solidarnosti med narodi samo tedaj, če jo gojimo najprej v krogu temeljnih družbenih skupnosti.

Rudolf Hirschegger, I. r.
tajnik

dr. Marko Kremžar, I. r.
načelnik

DEBATOGRAMI

Pred volitvami novega vodstva SZDL

Že spet poskušajo volivce izigrati, saj spet so kandidati le rdeči strici, SZDL bo pluralistična takrat, ko v njenem vrhu bodo tudi nepar-tijski!

Torkar, Nedeljski dnevnik

Mogoče ne veste, da ...

- da so raziskave javnega mnenja pokazale, da danes 80% naravoslovcov veruje v Boga...
- da je v dispanzerju univerzitetne psihiatrične klinike v Ljubljani vpisanih več kot 2000 bivših bor-

Dejanja, ne brezplodno besedičenje!

Pismo v objavo tedniku „Teleks“, Ljubljana.

Povod: Številka 53/87, „Čakanje na polčas“ lahko privede do katastrofe“ besede Dušana Šinigoja, predsednika republiškega izvršnega sveta.

Janko Lorenci: Kam greš Jugoslavija?

Oba prispevka v gori omenjeni številki „Teleksa“ me silita k reakciji, čeprav na podlagi izkušenj vem, da Teleks ne bo objavil tega besedila, verjetno iz strahu pred cenzuro in partijo. Pišem iz čista moralne odgovornosti do resnice in iz potrebe služiti svojemu narodu in demokraciji. Nočem molčati in tako postati skriv za pot v katastrofo, kot jo pričakuje tov. Dušan Šinigoj. Stvar uredništva je, ali hoče ali more voditi odprto in svobodno razpravo o stanju in deželi Kranjski in o poteh iz poloma in kriz v človeka vredno bodočnost.

Dovolj uvoda, k stvari z jasno, direktno in pošteno besedo!

Pogoj za gospodarsko in politično ozdravitev je le realistična analiza. Torej naštejmo, kateri so glavni vzroki vseh kriz:

Vsa politika Zveze komunistov Slovenije / Jugoslavije sloni na TEMELJNIH MARKSISTIČNE TEORIJE O RAZVOJU DRUŽBE; ta se je namreč v svetovnem obsegu izkazala za nepravilno.

Zametki katastrofalnega socialnega položaja v letu 1988 so bili položeni že v čebinah, ko je sedem ljudi ustanovilo komunistično partijo Slovenije. Ta partija ni zrasla na slo-

venskem zeljniku, marveč po nalogu iz tujine.

Leninistični princip v praksi pomeni nič drugega kot neizprosno diktaturo, nasilje nad vsemi in uporabo nemoralnih sredstev za dosego oblasti, proti volji ljudstva, naroda ali delavskega razreda.

Vse postopanje vodstva KPS (v mislih imam motivacije partije pri nagovarjanju predstavnikov krščanskih socialistov, Sokolov in ostalih kulturnikov za vstop v vsenarodno Osvobodilno fronto slovenskega naroda) ni bilo iskreno, ker je služilo partiji predvsem kot sredstvo, da z zvijačo osvoji oblast.

TO JE SLOVENSKI NAROD RAZOČARAN PO VOJNI BRIDKO SPOZNAL.

Posledice so se pokazale v splošnem nezaupanju v socializem in v vodstvo KPS oziroma KPJ.

NA TEJ OSNOVI: STRAH — DIKTATURA — Odsotnost morale in spoštovanja človekovega dostojanstva morajo nastati v teku desetletij tako globoke krize, kot jih slovenski narod danes v letu 1988 doživlja.

Vendar, kaj naj stori Zveza komunistov Slovenije?

Veliko partijcev se že zaveda položaja, a doslej se še ni spoznanje lastne nesposobnosti in odgovornosti do zgodovine prebilo do vrha. Zagotavljanje tov. Kučana ali Smoleta, češ, potrebne so radikalne spremembe, ostajajo prazne besede, ker vztrajajo na kategorični zahtevi:

...VSE, PRAV VSE SE MORA

SLOVENSKI KLERIKALCI V RIMU

Dr. Dušan Biber, poznani režimski zgodovinar, je v Delu 9. januarja 1988 na str. 25 objavil poročilo pod gornjim naslovom. Objavlja dokument agenta angleške tajne službe Philipa Broada, pripravljen za Harolda MacMillana (PRO FO 371/442441 R 12124/2/92), iz katerega je Biber povzel tele izvlečke:

Po osvoboditvi Rima je bilo največ Jugoslovanov ravno Slovencev. Omenja Avseneka, Ahčina, Brezigarja, Mačkova, Zebota, Žitka, Kralja. Rim je klerikalni stranki služil po razkrošanju Jugoslavije za povezavo Vatikan-London. Člani te skupine so bili tesno povezani tako z zavezniškimi kot z osnimi krogi.

Stranka je preko dr. Kreka in dr. Kuharja vzdrževala stik z zavezniki in je v precejšnji meri uspela s svojo dejavnostjo v Sloveniji prikazati kot patriotski boj proti okupatorju in proti komunističnim teroristom na drugi strani.

SLS je od aprila 1941 vodila politiko kolaboracije z Italijani in potem z Nemci. Njihovi kurirji iz Rima v Slovenijo so bili ljudje sumljivega značaja in nekateri sumljivi kot nemški agenti. Med drugimi Krek, mlad Slovenec, ki je delal kot ovaduh za fašiste v Rimu, Logar, študent medicine brez prebite pare. Slovenska skupina vzdržuje tesne stike s poljskimi diplomatskimi krogi.

cev, kar številčno predstavlja približno eno slovensko partizansko divizijo...

da je bil sedanji predsednik jugoslovanske vlade Branko Mikulić šef UDBe na zloglasnem Golem otoku...

da je bilo v letih 1951-52 v Sloveniji zaprtih kar 200 duhovnikov, med njimi kasnejši nadškof Pogačnik 7 let, škof Lenič pa 8...

MLADIKA, Trst, št. 1, 1988

RAZVIJATI V OKVIRU SZDL IN ZKS...

S to zahtevo sami uničujejo vse obljube o demokraciji, svobodi. Narod je seveda že davno spoznal to resnico. Kljub temu se nič ne spremeni. Zakaj ne?

Vsi komunisti bi se morali žrtvovati in pripraviti pot v radikalno drugačne ekonomske in politične razmere. Najprej bi morali omogočiti zares svobodne volitve, recimo referendum, kjer bi narod odgovoril na vprašanja:

1. Ali želiš, da Zveza komunistov Slovenije dalje sama vodi SR Slovenijo? Da ali ne?
2. Ali želiš, da vodi Slovenijo tista politična organizacija, ki bo v splošnih, tajnih in kontroliranih volitvah izvoljena? Da ali ne?

Povejte, ali ne bi bil to pošten in demokratičen način rešitve?

Seveda je res, da ga ni sistema na svetu, ki bi zadovoljil vse ljudi. Tudi v nekommunističnem svetu vladajo krvave diktature in ljudje umirajo od lakote. Takih razmer nihče ne želi za Slovenijo. A slovenski komunisti so nastopili z obljubami, da bodo ustvarili za ves narod/razred pravično družbo za vse ljudi. Tega niso storili, zato smo v krizah.

Resnica je, da je človek sebnost, ki nujno potrebuje za obstoj osebno, ideološko, politično svobodo in pravico posedovati materialne dobrine. Človek si mora ustvariti nepristransko pravosodje, klimo tolerance in oblasti, ki jo lahko vsak čas odstavi, če ima to za potrebno.

Samo v takih razmerah so demokracija, svoboda in blaginja mogoče. Zato mora ZKS realizirati zgodovinsko nalogo: sama se mora odpovedati privilegijem oblasti, za kar nima pooblastila od naroda in delavskega razreda.

Vem, to so hude besede v uho slehernega vodilnega člana ZKS. So pa napisane odprto in pošteno v oko. Če nimam prava, naj to partija z argumenti dokaže, prepriča v odprtem dialogu vse ljudi, pa bo tudi pisec teh vrstic obmolknil, priznavajoč, da se je motil. Ali je takšen proces mogoč? Verjetno to besedilo sploh ne bo v Ljubljani objavljeno, zato pač ne pomaga vse jamranje urednikov, da kdor ničesar ne tvega, ta tudi ničesar ne doseže.

Narod slovenski zre v Zvezo komunistov Slovenije v upanju, morda bodo pa le... kaj storili.

P. U.

Davorin Plaz, „navaden človek“

INFORMATIVNI POLITIČNI SESTANEK V ZDA

Slovenska krščanska demokracija je priredila v Clevelandu, ZDA, v nedeljo 7. februarja v Baragovem domu svoj informativno-politični sestanek, katerega se je udeležilo veliko poslušalcev.

Sestanek je pričel in vodil član načelstva Jože Melaher. Po pozdravu je razložil namen teh sestankov, ki omogočajo, da se politični emigranti boljše seznanijo s položajem v Sloveniji. Dejal je:

„Namen teh javnih sestankov je, da dobro razmislimo in pretehtamo vse možnosti, izkoristimo vsako priložnost in da bomo pripravljeno skupno najbolj učinkovito ukrepati v tem kritičnem času. Ne vemo, kdaj bo nastal ali če bo nastal v domovini ali na svetovni pozornici položaj, ko bi bila usoda našega naroda postavljena na tehtnico. Nikdo ne more prerokovati, kdaj bo napočil tak čas, morda prav v kratkem, morda kdaj v nedoglednem času. Ker ne vemo ne dneva, ne časa, moramo biti nenehno pozorni na vsa dogajanja v domovini in tudi po svetu, kajti vsa dogajanja so prepletena in v nekaterih ozirih povezana s problemi po-

sameznih narodov in držav in z vsemi svetovnimi dogajanja.“

Nato je predstavil predavatelja, ki je bil to pot dr. Mate Roeman. Ta je svoj zanimiv in izčrpen govor postavil pod naslov „O slovenski narodno-politični problematiki“.

Predavatelj se je že kot študent in pozneje vsa leta aktivno zanimal za slovenske narodno-politične probleme; tako je o teh važnih postavkah nakazal zgodovino slovenskih narodnih programov od leta 1848 dalje ter svoje poglede, kako si zamišlja bodočnost slovenskega naroda v domovini.

Debato, ki je sledila napeto poslušanemu predavanju, je spretno vodil prof. Vinko Lipovec. Tu so bila nakazana razna stališča in pogledi, ki so skupno izzvenili v željo, pomagati slovenskemu narodu v tej sedanji največji stiski, v katero ga je pahnil komunistični režim s svojo monopolno oblastjo.

Želeli je, da se ti sestanki nadaljujejo, kajti le tako lahko dokažemo, da se Slovenci po vsem svetu prizadevamo za izboljšanje usode slovenskega naroda.

